

తిరస్కరిస్తే ఇదే గతి పడుతుందని ప్రజలకు పాలకులు చేస్తున్న హెచ్చరిక. ఇదొక సవాల్ కూడా. మందబలంతో, ఆధునిక ఆయుధ బలంతో, అత్యాధునిక సాంకేతికతతో యుద్ధాన్ని బలవంతంగా రుద్దుతున్న రాజ్యాన్ని, ప్రధానంగా నాటు తుపాకులతో, సాంప్రదాయక ఆయుధాలతో సాయుధమై, ప్రజల్ని మాత్రమే నమ్ముకుని పోరాడే సైన్యం, దాని నాయకత్వంలో బరిగిసి నిలిచిన ఆదివాసీ ప్రజలు ఎదుర్కోగలరా అనే సవాల్ ఇది. ఔను! ఎదిరించగలమనే మేం - మా ప్రజలు, మా ప్రజా సైన్యం, నాయకత్వం వహిస్తున్న మా పార్టీ - దృఢ విశ్వాసంతో వున్నాం. చరిత్రను నిర్మించేది, యుద్ధ ఫలితాల్ని నిర్ణయించేది ప్రజలు, కేవలం ప్రజలు మాత్రమేనని సృష్టత కోసం మరోసారి గుర్తు చేస్తున్నాం.

**మేం మిమ్మల్ని కోరుతున్నదేమిటి?**

ఈ అన్యాయమైన యుద్ధాన్ని ప్రతి ఒక్కరూ ముక్కకంఠంతో ఖండించాలి. పాలకులు వల్లించే శుష్కమైన శాంతి వచనాల్ని, 'అభివృద్ధి' సొల్లు వాగుడును తోసిపుచ్చి న్యాయం పక్కన దృఢంగా నిలబడాలి. ఈ దాడి ఈరోజు జరిగింది సభ్య సమాజంగా చెప్పుకునే దానికి చాలా దూరంలో విసిరేసినట్లు వున్న అత్యంత వెనుకబడిన ప్రాంతంలోనే కావచ్చు. కానీ ఈ దాడికి పూనుకున్న శక్తులు విసురుతున్న పంజా కేవలం ఇక్కడికే పరిమితం కాదు. వాళ్లు చెబుతున్నట్టుగా ఇది కేవలం మావోయిస్టులపైనే యుద్ధం కాదని ప్రతి ఒక్కరూ గుర్తించాలి. మొత్తంగా జల్-జంగల్-జమీన్ పై హక్కు కోసం నినదిస్తున్న ఆదివాసులందరిపై యుద్ధం ఇది. స్వావలంబనను, ప్రజాస్వామ్యాన్ని, శాంతిని, సార్వభౌమత్వాన్ని కోరుకునే దేశ ప్రజలందరిపైనా యుద్ధం ఇది. దీని వెనుక సామ్రాజ్యవాదం, ముఖ్యంగా అమెరికా సామ్రాజ్యవాదం వుంది. కార్పొరేట్ దోపిడీదొంగలున్నారు. అండగా బలమైన కార్పొరేట్ మీడియా వుంది. ఈ యుద్ధాన్ని ఇప్పుడే, ఇక్కడే... అతి ప్రాచీన మానవ సమాజాలు నివసిస్తున్న, గొప్ప సాంస్కృతిక, పోరాట వారసత్వం గల ఈ ప్రాంతాల్లోనే అడ్డుకోకపోతే, ఇప్పుడే గట్టిగా గొంతు విప్పకపోతే, ఈ దాడిని వెంటనే ఆపాలని నినదించకపోతే మన దేశాన్ని, మన సహజ సంపదల్ని మనం రక్షించుకోలేం. ఇది ఒక మాడ్ ప్రాంతంలో బతికే అనామక ఆదివాసుల అస్తిత్వానికి సంబంధించిన ప్రశ్నే కాదు, మొత్తంగా దేశ భవిష్యత్తుతో ముడిపడిన ప్రశ్న కూడా.

కనుక, రండి! ఈ దారుణ హింసాకాండకు సంబంధించిన వాస్తవాల్ని పరిశీలించడానికి నిజనిర్ధారణ బృందాలుగా రండి. బాధిత ప్రజలను కలవండి. వాళ్లు పొందిన అవమానాలను, గాయాలను మీ కళ్లతో చూడండి. వాళ్ల మాటలల్లో వినండి. వాళ్లకు అవసరమైన హార్దిక, ఆర్థిక, పాదార్థిక సహాయాన్ని అందించడానికి ముందుకు రండి. వాళ్ల తమ చెమటనెత్తుర్లతో నిర్మించుకుంటున్న ప్రత్యామ్నాయ అభివృద్ధి నమూనాకు చేతులు చాచి ఆహ్వానం పలకండి. దానిని కాపాడడానికి మీ చేతుల్ని కూడా అడ్డం పెట్టండి!

మార్చి 30, 2012

**మాడ్ ప్రాంతంపై ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాల  
'ఆపరేషన్ విజయ్', 'ఆపరేషన్ హాకా'లను ఖండించండి!  
ప్రజలపై పాలకవర్గాల అన్యాయ యుద్ధాన్ని ఆపండి!**



తోకె గ్రామంలో సాయుధ బలగాల విధ్వంసకాండకు గురైన కేయె ధుర్వా ఇల్లు

**దండకారణ్య స్పెషల్ జోనల్ కమిటీ  
భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మావోయిస్టు)**

## మాడ్ ప్రాంతంపై ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాల

**‘ఆపరేషన్ విజయ్’, ‘ఆపరేషన్ హాకా’లను ఖండించండి!**

**ప్రజలపై పాలకవర్గాల అన్యాయ యుద్ధాన్ని ఆపండి!**

ప్రియమైన ప్రజలారా! ప్రజాస్వామికవాదులారా!

నిరుద్యోగ వలనే ఈసారి కూడా మార్చి నెల దండకారణ్య ప్రజలకు వినాశనాన్ని కొని తెచ్చింది. గత సంవత్సరం సరిగ్గా ఇదే నెలలో 11-16 తేదీల మధ్య దక్షిణ బస్తర్లోని చింతల్ నార్ ప్రాంతంలో మోర్పల్లి, పులాన్ పాడ్, తిమ్మాపురం, తాడిమెట్ల గ్రామాలపై ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాలు విధ్వంసకర దాడి జరపగా ఈసారి దాడిని ఎక్కుపెట్టింది పాలకులు ‘అబూజ్ మాడ్’గా వ్యవహరించే మాడ్ ప్రాంతంపై. చింతల్ నార్ విధ్వంసం గురించి, ఆ తర్వాత నిజనిర్ధారణ కోసం వచ్చిన అగ్నివేష్ తదితరులపై జరిగిన ఇతర దాడుల గురించి అన్ని సెక్షన్ల నుండి వచ్చిన వత్తిడి మూలంగా, సుప్రీంకోర్టు ఆదేశం మేరకు ఛత్తీస్ గఢ్ ప్రభుత్వం సీబీఐ విచారణకు ఆదేశించిన సంగతి తెలిసిందే. సరిగ్గా ఆ ‘విచారణ’ జరుగుతున్న సమయంలోనే మాడ్ పై జరిగిన ఈ అమానుష దాడి, మన దేశంలో సాగుతున్నది ప్రజాస్వామ్య పాలన అని ఇంకా నమ్మేవాళ్లవరైనా వుంటే వాళ్లకు కనువిప్పు కలిగిస్తుంది.

గత జూలైలో సుప్రీంకోర్టు ఎస్పిఐ, కోయ కమాండోల నియామకాన్ని చట్టవిరుద్ధమని ప్రకటించి వాళ్ల చేతుల్లోని తుపాకుల్ని వెనక్కి తీసుకోవాలని తీర్పు ఇచ్చిన విషయం తెలిసిందే. ఛత్తీస్ గఢ్ ప్రభుత్వం తన అలవాటు ప్రకారం ఈ తీర్పును కూడా బేఖాతరు చేస్తూ ఎస్పిఐ/కోయ కమాండోలను ‘ఆగ్నిలియరీ ఫోలీసు ఫోర్స్’గా పేరు మార్చి కొనసాగిస్తున్న సంగతి కూడా తెలిసిందే. నిరుదు ‘కోయ కమాండోల రూపంలో వీరంగమాడిన ఫాసిస్టు మూకలు ఈసారి ‘అబూజ్ మాడ్ ఫోలీస్’, ‘ఆగ్నిలియరీ ఫోలీసుల’ పేరుతో సి.ఆర్.పి.ఎఫ్. (కోబ్రా), సి.ఎ.ఎఫ్., ఎస్.టి.ఎఫ్., సి-60 క్రాక్ కమాండో బలగాలతో కలిసి విధ్వంసానికి, లూటీలకు, హత్యలకు, అత్యాచారాలకు, విచ్చలవిడి కాల్పులకు పాల్పడ్డాయి.

ప్రభుత్వమే చెప్పిన ప్రకారం మూడు వేల మంది వివిధ సాయుధ బలగాలు పాల్గొన్న ఈ దాడికి 20-25 గ్రామాలు గురయ్యాయి. ఏకకాలంలో ఛత్తీస్ గఢ్ రాష్ట్రంలోని బస్తర్ కు చెందిన నారాయణ్ పూర్ జిల్లా, బీజాపూర్ జిల్లా, మహారాష్ట్రలోని గడ్చిరోలి జిల్లాల నుండి - మూడు వైపుల నుండి జరిగిన ఈ దాడిలో ఒక ఆదివాసీ ప్రాణాలు కోల్పోగా మరొకరిని ఎత్తుకెళ్లారు. అతని ఆచూకీ ఇంకా తెలియడం లేదు. ఎందరో గాయపడ్డారు. ఎన్నో చోట్ల నిరాయుధ

బలగాలకు ప్రభుత్వాలు వందల కోట్ల రూపాయలు మంజూరు చేస్తున్నాయి. దండకారణ్యంలో తిష్ట వేసిన వివిధ పారామిలిటరీ బలగాలు ఈ డబ్బులతో సివిక్ యాక్షన్ ప్రోగ్రాం (సి.ఏ.పి.) పేరుతో తరచుగా గ్రామాల్లో ప్రజలను బలవంతంగా కుప్పేసి కంబళ్లు, బట్టలు, గిన్నెలు, మందులు, సైకిళ్లు వంటివి పంచి పెడుతున్నాయి. తీసుకోమంటే బెదిరిస్తున్నాయి. అలా తాము వున్నది ప్రజల కోసమేనని నమ్మించగలమని వాళ్ల భ్రమ. ఫిబ్రవరి 22న జరిగిన మీటింగ్ లో చిదంబరం నొక్కి చెప్పిన అంశాల్లో ‘అణచివేత చర్యల సందర్భంగా ప్రజల మనోభావాలను దృష్టిలో పెట్టుకోవాలనేది కూడా ఒకటి. మాడ్ లో ఈ దాడి సందర్భంగా ప్రజల మనోభావాలను ఎంత చక్కగా గౌరవించారో, ‘సివిక్ యాక్షన్’ను ఈ దాడిలో ఎంత బాగా మేళవించారో విడిగా చెప్పనక్కర్లే లేదు!

ఈ మొత్తం క్యాంపెయిన్ లో పోలీసులు దారి పొడవునా దుష్ప్రచార కరపత్రాలు విడిచివెళ్లారు. వాటిని స్థానిక గ్రామాలలో వున్న సంగాలకు, కమిటీలకు పోలీసుల అపీల్ గా పేర్కొన్నారు. పార్టీ నాయకత్వంపై విషపూరిత దాడి చేస్తూ, విప్లవోద్యమం అభివృద్ధికి వ్యతిరేకమనే నిందలు మోపుతూ, విప్లవ జనతన సర్కార్ కార్యకలాపాలపై తప్పుడు ఆరోపణలు చేశారు. ‘ప్రజలపై యుద్ధం’లో భాగమైన ‘మానసిక యుద్ధాని’కి అబద్ధాలూ, కట్టుకథలే కదా మూలాధారం!

విప్లవ జనతన సర్కార్ నడిపే స్కూళ్లు, వ్యవసాయ క్షేత్రాలు, తుపాకులు బాగు చేసే క్యాంపులు తమ టార్గెట్ అని మయంక్ శ్రీవాస్తవ్ ఏమీ దాచుకోకుండా స్పష్టంగానే చెప్పాడు. అటు ఇంద్రావతి ప్రాంతంలోనూ, ఇటు జట్ వార్ ప్రాంతంలోనూ ప్రజా ప్రభుత్వం నడిపే స్కూళ్లపై దాడి సందర్భంగా పిల్లలు, టీచర్లు సురక్షితంగా తప్పుకోగలిగారు గానీ పిల్లల కోసం నిల్వ చేసిన పిండి, బటానీలు వంటి తిండి దినుసుల్ని, పుస్తకాల్ని, ఈకోనార్ నుండి ఒక ప్రింటర్ ను ఎత్తుకెళ్లారు. ఇంద్రావతి ప్రాంతంలో నాయుంపార వద్ద పోలీసులు రెండు రోజులు డేరా వేసి ప్రజలు శ్రమించి పండించుకున్న కూరగాయల్ని అడ్డగోలుగా తినెయ్యడమే గాకుండా వెళ్లిపోయే ముందు మొత్తం కూరగాయ మొక్కల్ని, పాదులను కోసి వేశారు. మిగిలి పోయిన కూరగాయల్ని చిదిమివేశారు.

పోలీసు అధికారుల అహంభావపూరిత ప్రకటనలు, ఈ దాడిలో వాళ్లు సాధించిన ‘విజయాలు’గా పేర్కొన్న అరెస్టులు, అసలు వాళ్లు ప్రకటించుకున్న లక్ష్యాలు... ఇవన్నీ ఈ దాడి దేనికి వ్యతిరేకంగా, దేన్ని సాధించడం కోసం జరిగింది అనేది స్పష్టం చేస్తున్నాయి. ఈ దాడి జరిగింది ప్రజల పైననే. ఇది 2009 మధ్య నుండి సాగుతున్న ‘ప్రజలపై యుద్ధం’ (ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్)లో భాగమే. సి.పి.ఐ. (మావోయిస్టు) నాయకత్వంలో ప్రజలు స్వావలంబన, సహకారంపై ఆధారపడి దండకారణ్యంలో ముందుకు తెస్తున్న ప్రత్యామ్నాయ అభివృద్ధి నమూనాను రూపుమాపడమే దీని లక్ష్యం. నిజానికి రేపు సైన్యం పూర్తి స్థాయిలో చేయబోయే దాడికి ఇదొక రిహార్సల్ కూడా. ఇదొక హెచ్చరిక కూడా. మావోయిస్టు రాజకీయాలను అనుసరిస్తే, పాలకవర్గాలు అమలు చేస్తున్న వినాశకర, విస్ఫాపన విధానాల్ని, బూటకపు అభివృద్ధి నమూనాను

వీళ్లంతా ఇదే ప్రాంతం వాళ్లు. వేర్వేరు సందర్భాలలో వివిధ కారణాలతో ప్రజలకు శత్రువులుగా మారి, పట్టణాలకు పారిపోయి కిరాయి హంతకులుగా, కిరాయి బలగాలకు కళ్ళూ, చెవులుగా పని చేస్తున్నారు.

అరెస్టు చేసిన వాళ్లను విడిపించుకోవడం కోసం వాళ్ల కుటుంబ సభ్యులు నారాయణ్‌పూర్ వెళ్లారు. వీళ్లలో ఇద్దరిని 21 సాయంత్రం విడిచిపెట్టారు. తోకె గ్రామానికి చెందిన వత్తె వద్దె అనే పిల్లవాడిని విడిపించుకోవడానికి థానేదార్‌కు అతని తల్లిదండ్రులు 3 వేల రూపాయల లంచం ఇచ్చారు. కోడెనార్ పూజారి విడుదల కోసం అతని కుటుంబ సభ్యులు 2,000 రూపాయలు చెల్లించారు. పోలీసులు తాము సాధించిన ఈ 'విజయానికి' సాక్ష్యంగా మొత్తం 13 మందిని - నారాయణ్‌పూర్ జిల్లాలో ముగ్గురిని, ఇంద్రావతి ఏరియా (బీజాపూర్ జిల్లా)లో 10 మందిని అరెస్టు చేసినట్లు చూపారు. నారాయణ్‌పూర్లో అరెస్టుగా చూపిన వాళ్లలో ఈకోనార్‌కు చెందిన ఛన్ను పొదాడి, గొడ్డెల్‌మర్కకు చెందిన బిటియ, ఘాసీ అనే మరో వ్యక్తి వున్నారు. అయితే గొడ్డెల్‌మర్క గ్రామానికి చెందిన లాల్బును ఏం చేశారో తెలియడం లేదు. అరెస్టు చేసామని చెబుతున్న 'మావోయిస్టు'లలో అతని పేరు లేదు. అతన్ని విడిచిపెట్టనూ లేదు. పట్టుకున్నప్పుడే అతన్ని బాగా కొట్టారని గ్రామస్తులు చెబుతున్నారు. పోలీసులు పోయేటప్పుడు రెండు శవాల్ని కూడా తీసుకెళ్లారనే ప్రచారం కూడా జరిగింది. దీనితో లాల్బును బహుశా తోవలోనే చంపేసి శవాన్ని పూడ్చిపెట్టి వుంటారని ప్రజలందరూ ఆందోళన చెందుతున్నారు. భర్త బతికి వున్నాడో లేదో తెలియని సందిగ్ధ స్థితిలో లాల్బు భార్య పాలుతాగే పిల్లను చంకన వేసుకొని నారాయణ్‌పూర్‌కూ, జగ్గల్‌పూర్‌కూ తిరుగున్నది. పైగా చంటిపాపకు జ్వరం!

దాడి తర్వాత ఎస్.పి. మయంక్ శ్రీవాస్తవ్ మీడియా వాళ్లతో విజయగర్వంతో పొంగిపోతూ మాట్లాడాడు. తమకు గెరిల్లాలతో మొత్తం 8 సార్లు ఎన్‌కౌంటర్స్ జరిగాయని 12 నుండి 15 మంది దాకా మావోయిస్టులు మరణించి వుంటారని, అయితే శవాలు తమకు దొరకలేదని బొంకాడు. తాము తోకె గ్రామంలో తుపాకీ మడమలతో కొట్టి చంపిన దుంగ ధుర్వ గురించి మాత్రం ప్రస్తావించలేదు. అయితే పోలీసులు తమ వీరత్వాన్ని గురించి ఎన్ని గొప్పలు చెప్పుకున్నప్పటికీ, ఈ దాడి క్రమంలో సాయుధ గెరిల్లాలు ప్రతిఘటనకు దిగిన ప్రతి చోట గుడ్డిగా కాల్పులు జరుపుతూ ఒక్క అడుగైనా ముందుకు వెయ్యకుండా పారిపోయిన వీళ్ల పిరికితనాన్ని మాడ్ ప్రజలు ప్రత్యక్షంగా చూశారు. నిరాయుధ ప్రజలపై విచ్చలవిడిగా కాల్పులు జరపడం, గ్రామాలపై బడి అత్యాచారాలకు, విధ్వంసానికి పాల్పడడమే వీళ్లు చేసిన 'ఘనకార్యం' అని ప్రజలు స్పష్టంగానే అర్థం చేసుకున్నారు.

గ్రామాల్లో ప్రజలపై అమానుష దాడులకు పాల్పడుతూనే చాలా మంది చేతుల్లో రూపాయల నోట్లు పెట్టడం ఈ దాడిలో ఒక కొత్త అంశం. సామ్రాజ్యవాద ఎల్.ఐ.సి. వ్యూహంలో 'ప్రజల హృదయాల్ని, మనస్సుల్ని గెల్చుకునే' పథకం ఒకటుంది. ఇందుకోసం కేంద్ర, రాష్ట్రాల పోలీసు

ప్రజలపై పోలీసులు/పారామిలిటరీ బలగాలు విచ్చలవిడిగా కాల్పులు జరిపారు. పదుల సంఖ్యలో ఇండ్లను ధ్వంసం చేశారు. కొన్నింటిని కాల్చి బూడిద చేశారు. ఇండ్లలో దాచుకున్న లక్షల రూపాయల విలువ చేసే ప్రజల కష్టాధిపతులను లూటీ చేశారు. కాల్చివేశారు.

సల్వాజుడుం, ఆపరేషన్ గ్రీన్‌హంట్‌ల పేరుతో గత ఏడేళ్లుగా సాగిస్తున్న విధ్వంసాల, హత్యాకాండల పరంపరలో భాగంగా 'ఆపరేషన్ విజయ్', 'ఆపరేషన్ హాకా' అనే పేర్లతో సాగించిన ఈ తాజా విధ్వంసకాండను పాలకవర్గాలు తమ 'విజయం'గా పెద్ద ఎత్తున ప్రచారం చేసుకున్నాయి. దేశ సరిహద్దుల వద్ద కాపలా కాస్తూ శత్రు దేశాల దాడుల నుండి దేశాన్ని రక్షించడానికి ఉద్దేశించిన సరిహద్దు భద్రతా బలగం, ఇండో-టిబెటన్ సరిహద్దు పోలీసు దళం, సశస్త్ర సీమా బలలతో పాటు ప్రస్తుతం సైన్యాన్ని, వాయుసైన్యాన్ని కూడా దేశం నడి మధ్యన మోహరిస్తూ ఇక్కడి అత్యంత నిరుపేద జనాన్నే తన శత్రువుగా పరిగణించి వేటాడుతున్న రాజ్యానికి ఇది శత్రు దేశంపై సాధించిన 'విజయం' లాగా తోచడంలో ఆశ్చర్యం ఏముంది?!

ఆపరేషన్ గ్రీన్‌హంట్ రెండో దశలో భాగంగా గత సంవత్సరం జూన్ నెలలో ఒక బ్రిగేడ్ సంఖ్యలో భారత సైన్యాలు మాడ్ ప్రాంతంలో 'శిక్షణ' పేరుతో దండకారణ్యంలో ప్రవేశించిన సంగతి తెలిసిందే. మొత్తం 750 చ.కి.మీ. భూభాగాన్ని ఆక్రమించుకునే కుట్రలో భాగంగా మాడ్‌లోని అనేక గ్రామాల్ని లేకుండా చెయ్యడానికి, మొత్తంగా మాడియా ఆదివాసుల అస్తిత్వాన్నే రూపుమాపడానికి పథక రచన జరిగింది. దేశ సహజ సంపదల్ని కార్పొరేట్ వర్గాలకు దోచి పెట్టేందుకు అతి పెద్ద అడ్డంకిగా వున్న మావోయిస్టు వుద్యమాన్ని దేశ అంతర్గత భద్రతకు అతి పెద్ద ప్రమాదంగా ఒక పథకం ప్రకారమే దుస్ప్రచారం చేస్తున్నారు. ముఖ్యంగా మాడ్ ప్రాంతాన్ని మావోయిస్టుల ప్రధాన స్థావర ప్రాంతమనీ, మావోయిస్టు అగ్రనేతలు మాడ్‌లోనే తలదాచుకుంటున్నారనీ మీడియా ద్వారా ప్రచారం చేస్తూ, తద్వారా తమ దాడులకు సాధికారతను, ఆమోదాన్ని పొందవచ్చని భ్రమిస్తున్నారు.

నిజానికి మాడ్ ప్రాంతంలో దాడులు కొత్త విషయమేమీ కాదు. గతంలో వేరు వేరు ప్రాంతాల్లో వందల సంఖ్యలో పోలీసు/పారామిలిటరీ బలగాలు అక్కడక్కడ దాడులు చేసి హత్యలకు, విధ్వంసానికి, హింసకు పాల్పడ్డ సందర్భాలున్నాయి. మాడ్ అంచున వున్న ఇంద్రావతి నదీతీర ప్రాంతంలో 2005 నుండి సల్వాజుడుం దాడులు అనేకం జరిగాయి. పదుల సంఖ్యలో గ్రామాల్ని కాల్చి బుగ్గి చేశారు. ఎంతో మంది ప్రజలను కాల్చి చంపారు. లూటీలు, పంటల విధ్వంసం ఎంతో జరిగిపోయింది. కానీ ఇంత భారీ సంఖ్యతో మాడ్ ప్రాంతాన్ని మొత్తం మూడు వైపుల నుండి చుట్టేస్తూ ఏకకాలంలో దాడికి దిగడం ఇదే మొదటిసారి. మాడ్‌లో శిక్షణా సూక్ష్మ ఏర్పాటు పేరుతో నిరుడు బస్తర్లో దిగిన భారత సైన్యం మాడ్‌కు పక్కనే, కొండగాం ప్రాంతంలో మోహరించి వున్న నేపథ్యంలో ఇలాంటి భారీ దాడి జరిగిందనేది గమనార్హం. సైన్యం రూపొందించిన వ్యూహంతో, శత్రు దేశాలపై విరుచుకుపడే సైన్యాల మాదిరి జరిగిన ఈ దాడిలో హెలికాప్టర్లను,

మానవరహిత విమానాలను, అత్యాధునిక టెక్నాలజీని, మోర్టార్స్ సహా అనేక రకాల మారణాయుధాలను పెద్ద ఎత్తున వుపయోగించారు.

మాడ్ ప్రాంతం నుండి ఆదివాసులను ఖాళీ చేయించడం; సైన్యానికి శిక్షణా స్కూలుల పేరుతో మొత్తంగా మాడ్ను ఆక్రమించుకోవడం; దళారీ పెట్టుబడిదార్లకూ, బహుళజాతి కంపెనీలకూ బస్తర్ సంపదలన్నీ దోచిపెట్టడం; వీటన్నిటినీ నిరాటంకంగా పరిపూర్తి చేయడం కోసం మావోయిస్టులను నిర్మూలించడం లక్ష్యాలుగా సాగుతున్న యుద్ధంలో భాగమే మాడ్పై జరిగిన ఈ తాజా దాడి.

మహారాష్ట్ర ఛత్తీస్ గఢ్ పోలీసు వున్నతాధికారులు - ఛత్తీస్ గఢ్ డిజిపి అనిల్ నవానీ, మహారాష్ట్ర డిజిపి సుబ్రహ్మణ్యం, సి.ఆర్.పి.ఎఫ్. డి.జి. విజయ్ కుమార్లు ఈ దాడికి పథక రచన చేశారు. విజయ్ కుమార్ బీజాపూర్ కు వచ్చి దాడి కోసం సన్నాహాల్ని పర్యవేక్షించగా ఛత్తీస్ గఢ్ ఏ.డి.జి. రామ్ నివాస్, బస్తర్ ఐ.జి. లాంగ్ కుమేర్, సి.ఆర్.పి.ఎఫ్. ఐ.జి. (ఛత్తీస్ గఢ్ ఇంఛార్జ్) పంకజ్ సింగ్ లు నారాయణపూర్ కు దగ్గర్లోని కురుస్ నార్ బేస్ క్యాంప్ లో డేరా వేసి దాడిని సమన్వయించారు. బీజాపూర్ ఎస్.పి. నారాయణ్ రాజేంద్రదాస్, నారాయణ్ పూర్ ఎస్.పి. మయంక్ శ్రీవాస్తవ్ లు ప్రత్యక్షంగా దాడులకు నేతృత్వం వహించారు. మొత్తంగా ఈ దాడి కేంద్ర హోంశాఖ నక్సల్ ప్రభావిత రాష్ట్రాల డిజిపిలతో, ప్రధాన కార్యదర్శులతో గత నెల 22న జరిపిన తాజా సమావేశంలో, ఆ తర్వాత మార్చి 2న హోంమంత్రి చిదంబరం నిర్వహించిన వీడియో కాన్ఫరెన్స్ లో తీసుకున్న నిర్ణయాల ప్రకారమే జరిగిందని ప్రత్యేకంగా చెప్పనవసరం లేదు.

పోలీసు అధికారులు ఈ దాడిని 'నక్సలైట్లపై పోలీసుల విజయం'గా పెద్ద ఎత్తున ప్రచారం చేస్తున్నారు. అసలు ఈ దాడి జరిగింది ఎవరిపైన? టార్గెట్ చేసింది ఎవరిని? హింస జరిగింది ఎవరిపై? అనే విషయాలేవీ పట్టించుకోని మీడియా పోలీసుల కథనాలకు మరింత మసాలా దట్టించి పతాక శీర్షికలతో ప్రచారం సాగిస్తున్నది. అయితే నారాయణపూర్ ఎస్.పి. మీడియా వాళ్లతో మాట్లాడుతూ కొన్ని వాస్తవాల్ని కూడా చెప్పక తప్పలేదు. మాడ్ లోని లోతట్టు గ్రామాల్లో స్కూళ్లు, ఆసుపత్రులు ఏవీ లేవని, మావోయిస్టులు కూరగాయలు, జొన్నలు తదితరాలు పండిస్తున్నారని, స్కూళ్లు నడుపుతున్నారని అన్నాడు. మరి ప్రభుత్వ నిర్లక్ష్యానికి గురైన ప్రజలు మావోయిస్టు పార్టీ ఆధ్వర్యంలో స్కూళ్లు నడుపుకోవడం, వ్యవసాయాన్ని మెరుగుపర్చుకోవడానికి కృషి చేయడం నేరమేలా అయ్యిందో దేశ పాలకుల్ని నిలదీయాల్సిన అవసరం వుంది. గ్రామాలతో పాటు ఈ ప్రాంతంలో విప్లవ జనతన సర్కార్ నడిపే రెండు స్కూళ్లను, రెండు వ్యవసాయ క్షేత్రాలను కూడా లక్ష్యంగా చేసుకొని సాగించిన ఈ దాడిని 'విజయం'గా ఎలా చెప్పుకుంటున్నారో ప్రతి ఒక్కరూ ఆలోచించాలి.

ఇక ఈ దాడి జరిగిన తీరుతెన్నుల్ని పరిశీలించడం ద్వారా ఇది మరింత స్పష్టమవుతుంది.

జట్వార్ గ్రామాల మధ్య, జట్వార్ దగ్గర కొందరు పి.ఎల్.జి.ఎ. గెరిల్లాలు, ప్రజా మిలిషియా సభ్యులు కలిసి ఈ కిరాయి సాయుధ బలగాలపై ఎంతో సాహసంతో, ఆరు సార్లు ఎదురుదాడి చేశారు. ప్రతిఘటన ద్వారా తమ గ్రామాల్ని, ఆస్తిపాస్తులను, పంటలను కాపాడుకోవడానికి ఎంతో పట్టుదలతో ప్రయత్నించారు. వీళ్ల ప్రతిఘటనలో ఇద్దరు కోట్రా కమాండోలు తీవ్రంగా గాయపడ్డారు. వీళ్లని తీసుకెళ్లడానికి హెలికాప్టర్ జట్వార్ కు వచ్చింది. అయితే గెరిల్లాలు, మిలిషియా సభ్యులు హెలికాప్టర్ ను కూడా వదలకుండా తేనెటీగల్లాగా దాని వెంటబడ్డారు. 16న పొద్దంతా వందలాది కిరాయి సాయుధ బలగాలకు, పిడికెడు పి.ఎల్.జి.ఎ./మిలిషియా బలగాలకు మధ్య అనేక దఫాలుగా పోరు సాగింది. సాయుధ బలగాలు వందల, వేల తూటాల్ని కాలుస్తూ, విచ్చలవిడిగా మోర్టార్ షెల్స్ వేస్తూ బీభత్సాన్ని సృష్టించినా ప్రజా మిలిషియా చెదిరిపోలేదు, బెదిరిపోలేదు. మిలిషియా సభ్యులు తమ దగ్గరున్న భర్తార్లు వంటి నాటు ఆయుధాలతోనే కాల్పులు జరుపుతూ హెలికాప్టర్ ను ముప్పుతిప్పలు పెట్టారు. చివరికి ఎలాగోలా గాయపడ్డ వాళ్లను తీసుకెళ్లగలిగారు. సాయుధ బలగాల కోసం తిండి సామాగ్రిని అందించడం కోసం మరోసారి హెలికాప్టర్ వచ్చింది. కింద వున్న కిరాయి కోట్రా బలగాలు ప్రతిఘటనకు భయపడి వీటిని అందుకోవడం కోసం దాని దగ్గరికి కూడా రాలేకపోయాయి. దాంతో హెలికాప్టర్ జార విడిచిన తిండి, రొట్టెలు, బిస్కెట్స్ వగైరా పిఎల్ జిఎ, ప్రజలు జప్తు చేసుకొన్నారు. ఈ ప్రతిఘటనే లేకుంటే మరెంతో విధ్వంసానికి పాల్పడేవారనేది స్పష్టం.

16 రాత్రి బలగాలలో కొన్ని బ్యాచీలు కర్కవేద అడవిలో పడుకున్నాయి. ఇంకా కొన్ని బ్యాచీలు జటవార్ వైపే అడవిలో ఆగిపోయాయి. మొదటి బ్యాచ్ ఇరవనార్ నుండి అడవి గుండా ప్రయాణించి గుర్మంజూర్ గ్రామానికి చేరుకుంది. అక్కడ వేరే పనిపై పోతున్న ముగ్గురు గెరిల్లాలు పోలీసుల కంటబడగా వాళ్లపై వివరీతమైన ఫైరింగ్ చేసి మోర్టార్ షెల్స్ వేశారు. అయితే గెరిల్లాలు సురక్షితంగా తప్పుకోగలిగారు. అలా ఈ బ్యాచ్ 17వ తేదీ మధ్యాహ్నం సోన్ పూర్ చేరుకుంది. అక్కడ వీళ్లకు హెలికాప్టర్ ద్వారా తిండి అందించారు. ఆ తర్వాత వీళ్లంతా కుండ్లా అనే గ్రామానికి చేరుకున్నారు. 18వ తేదీ ఉదయం మరొక బ్యాచ్ తెల్లవారు జామున బయలుదేరి కర్కవేద అడవి నుండి ఇరవనార్, గుర్మంజూర్ ఊళ్ల పక్క నుండి సోన్ పూర్ ను దాటి కుందలా గ్రామానికి చేరుకున్నాయి. అక్కడి నుండి కురుస్ నార్ బేస్ క్యాంప్ దాకా రోడ్డు నిండా పోలీసు/పారామిలిటరీ బలగాల్ని దించి దాడిలో పాల్గొన్న బలగాల్ని సురక్షితంగా బయటికి తరలించే ఏర్పాటు చేశారు. అలా అన్ని బ్యాచ్ లు 18వ తేదీ వరకు నారాయణ్ పూర్ చేరుకున్నాయి.

ఈ దాడికి వచ్చిన వాళ్లలో ఎస్ పీవోలుగా, ఇన్ ఫార్మర్లుగా పని చేస్తున్న కొందరు స్థానిక శత్రువుల్ని ప్రజలు గుర్తించారు. దల్లు ఎలియాస్ అజయ్ (ఫర్కవేద), కేస బైర (కుత్తుల్), టాంగ్రు, అతని కొడుకు (తోకె), కుమ్మె, రాజా (బాలెవాడ), బండి, మణిరాం, దాసు (వడపేంద), డోలు, వార్లు (పోదెవాడ గ్రామానికి చెందిన అన్నదమ్ములు), రాము గురూజీ (తాకిలోడ్) -

గ్రామంలో సాండు అనే ఆదివాసీ ఇంటిపై దాడి చేసారు. ఆయన పోలీసుల్ని చూసి పరుగెత్తగా విపరీతంగా కాల్పులు జరిపారు. కానీ అతను క్షేమంగా తప్పుకోగలిగాడు. తర్వాత అతని ఇంట్లోంచి బియ్యం, బట్టలు, కంబళ్లు, చీరలు అన్నీ బయటికి తెచ్చి కాలబెట్టారు. వాళ్ల ఇంట్లో నిల్వ చేసిన 9 క్వింటాళ్ల ధాన్యాన్ని లూటీ చేశారు, కొంత కాలబెట్టారు. అన్ని ఇంట్లోంచి సామాన్లు ఎత్తుకెళ్లారు. ఎత్తుకెళ్లని వాటిని నష్టపరిచారు. గ్రామస్తులు అడవి జంతువుల నుండి రక్షణకు వుపయోగించే 3 భర్మార్ తుపాకులు, 4 గొడ్డళ్లు తదితర పనిముట్లు ఎత్తుకెళ్లారు. ఇక్కడ కూడా కోళ్లను దోచుకున్నారు. మంగు అనే అతని ఇంట్లోంచి 3800 రూపాయల నగదుతో పాటు బట్టలు, బియ్యం దోచుకున్నారు. ఈ గ్రామం నుండి ఛన్ను పొదాడి అనే పదిహేనేళ్ల పిల్లవాడిని పట్టుకొని విపరీతంగా కొట్టారు. అతనిని బాల యాక్షన్ టీం కమాండర్ గా చిత్రిస్తూ తప్పుడు కేసులు మోపి జైలుకు పంపించారు. పాలి అనే వృద్ధురాలిపై కోట్రా కమాండోలు విరుచుకుపడి విపరీతంగా కొట్టి వంద రూపాయలు చేతిలో పెట్టారు. లచ్చు, నంగి, మాలు అనే వాళ్లను కూడా కొట్టి పదేసి రూపాయలు చేతిలో వుంచారు. బయ్యె అనే మహిళను తుపాకీ మడమలతో కొట్టారు. డబ్బులు తీసుకోవడానికి నిరాకరించిన వాళ్లను మళ్లీ కొట్టారు.

ఈ బ్యాచ్ 16వ తేదీ ఉదయం జట్వార్ కి వెళ్లింది. తోకె వైపు నుండి కోడెనార్ గ్రామం మీదుగా వచ్చిన ఛత్తీస్ గడ్ బ్యాచ్ తో వీళ్లు కలిశారు. అటు నుండి పన్నూ వస్తూ వాళ్లు కోడెనార్ లో కూడా విధ్వంసానికి, లూటీకి పాల్పడ్డారు. రెండు ఇండ్లను దోచుకున్నారు. రెండు బ్యాచ్ ల వాళ్లు కలిసి జట్వార్ గ్రామంలో విచ్చలవిడి విధ్వంసానికి పాల్పడ్డారు. ఇంట్లోంచి ధాన్యాన్ని, తిండి దినుసుల్ని, నగదును, విల్లుబాణాలను, కోళ్లను, కోడిగుడ్లను, పొగాకును, గొడ్డళ్లను, టార్ప్ లైట్లను, అద్దాలను, రేడియోలను, బట్టలను, ఆఖరుకు చెప్పుల్ని కూడా వదలకుండా దోచుకున్నారు. గ్రామంలో ఒక ఇంటిని, పొలాల్లోని ఒక గుడిసెను కాల్చివేశారు. గోంగు అనే వ్యక్తి ఇంట్లోంచి 2500 రూపాయల విలువ చేసే డివిడి ప్లేయర్ ను దోచుకెళ్లారు. పేపర్ మిల్లు కూలీ పనులకు వెళ్లి కూడబెట్టిన డబ్బులతో ఈ యువకుడు దీన్ని ఈ మధ్యనే కొనుక్కొచ్చుకున్నాడు. జట్వార్ లోని రెండు పారాలలో మొత్తం ఇరవై ఇండ్లను దోచుకున్నారు. పాండు అనే నిరుపేద రైతు ఇంటిని పూర్తిగా తగులబెట్టగా దాదాపు 4 వేల రూపాయల విలువ చేసే సామాన్లన్నీ కాళి బూడిదయ్యాయి. కాలే ముందర ఇంట్లోంచి కోళ్లను, ధాన్యాన్ని, రెండు శాలువాలను దోచుకున్నారు. లాల్పు అనే రైతు ఇంట్లోంచి 7 వేల రూపాయల నగదును దోచుకున్నారు. ఇతర వస్తువులతో పాటు సుక్కో ఇంట్లోంచి 1700, పర్నా ఇంట్లోంచి 700 రూపాయల నగదును దోచుకున్నారు. ఈ మూడు గ్రామాల్లో వీళ్లు దోచుకున్న మొత్తం నగదు డబ్బు 20 వేలకు పైగానే వుంటుంది. పోలీసుల దాడి గురించి ముందే కబురందడంతో ఈ గ్రామస్తులు ఎవరూ పట్టుబడలేదు కానీ ఏదో పనిపై ఈ గ్రామానికి వచ్చిన కోడెనార్ గ్రామ పూజారి ఎడమ కారెను (45) పోలీసులు పట్టుకెళ్లారు.

అయితే ఈ దాడి మొత్తం సాఫీగా, ప్రతిఘటన ఏమీ లేకుండా సాగలేదు. ఈకోనార్,

### ఇంద్రావతి ప్రాంతంపై దాడి

జగ్దల్ పూర్ నుండి మార్చి 7న 9 కంపెనీల సాయుధ బలగాలు - అంటే దాదాపు 800 మంది బీజాపూర్ కు చేరుకున్నారు. 'ఆపరేషన్ హాకా'గా చెప్పుకున్న ఈ దాడికి అక్కడే సన్నాహాలు పూర్తి చేసుకున్నారు. 10న బీజాపూర్ నుండి నేరుగా భైరంగగడ్ మీదుగా ఇంద్రావతి నది ఒడ్డున వున్న ఇత్తంపార అనే గ్రామానికి కోట్రాలు, పోలీసులు, ఎస్పీవోలతో కూడిన సాయుధ జవాన్లు చేరుకున్నారు. 10 మధ్యాహ్నం ఇంద్రావతి నదిలో స్నానాలు చేసి, దాడులపై తుది ప్లానింగ్ పూర్తి చేసుకొని సాయంత్రం నది దాటి టాడుం అనే గ్రామానికి చేరుకున్నారు. తమ 'ఆపరేషన్'ను ముగించుకొని క్షేమంగా తిరిగిపోవడానికి రక్షణగా వుండడం కోసం ఇత్తంపారలో దాదాపు రెండు ప్లాటూన్ల బలగాలు ఆగిపోయాయి. 11 వుదయం బోడోగా అనే గ్రామానికి చేరుకున్నారు. ఈ గ్రామంలో అనేక ఇండ్లల్లో లూటీలకు పాల్పడ్డారు. జావా అనే రైతు ఇంట్లోంచి 2,550 రూపాయలు దోచుకున్నారు. నకిరీ ఓయామివి రెండు వేల రూపాయలు దోచుకెళ్లారు. మాడివి బామన్ అనే రైతును విపరీతంగా కొట్టారు. దెబ్బల వలన ఆయన లేవలేకుండా అయ్యాడు. అయితే అక్కడ ప్రజా మిలిషియా సభ్యులు పటాకాలు పేల్చి, 'అక్కుం' (బాకా) వూదడంతో శత్రు బలగాలు తమపై దాడులకు వచ్చాయనే విషయం దాదాపు ప్రతి గ్రామానికి తెలిసిపోయింది. పోలీసులు మధ్యాహ్నం అక్కడే ఆగి సాయంత్రం నాలుగు గంటలకు బయలుదేరి చీకటి పడ్డ తర్వాత తాకిలోడ్, రేకవాయ గ్రామాల మీదుగా వెడమ గ్రామానికి చేరుకొని పడుకున్నారు.

తాకిలోడ్ గ్రామ ప్రజలు తమ గత చేదు అనుభవాల రీత్యా ముందుగానే గ్రామాన్ని ఖాళీ చేసి వెడమ గ్రామ సమీపంలోని అడవిలోకి వెళ్లి పడుకున్నారు. అలా పడుకున్న ప్రజలపై ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాలు విచ్చలవిడిగా కాల్పులు జరిపాయి. ఆ కాల్పులకు భయభ్రాంతులై చాలా మంది చంటిపిల్లలు, మహిళలు గట్టిగా ఏడ్చారు. 12 వుదయం పోలీసులు వెడమ నుండి రేకవాయ పరిసరాల్లోకి వచ్చి అన్నం వండుకొని తిన్నారు. తమ చేతికి దొరికిన ఈ గ్రామంలోని ప్రజల కోళ్లను ఇష్టానుసారం కోసుకొని తిన్నారు. అయితే పొడియాం కుటుంబానికి చెందిన ఐదు కోళ్లను పట్టుకొని, ఆ ఇంట్లో వున్న బట్టలు తగులబెట్టారు. హిడుమాల్ కుహడవి అనే అతని ఇంట్లోంచి నాలుగు కోళ్లు పట్టుకున్నారు. 200 రూపాయల నగదు, ఒక గిన్నెను కూడా లాక్కుపోయారు. నాయుంపారకు చెందిన బేడిత ఆయితువి రెండు కోళ్లు, ఐదు శేర్ల శనగలు దోచుకున్నారు.

10 గంటలకు బయలుదేరి గోట్ గ్రామానికి చేరుకున్నారు. ఇక్కడ ఎదురుపడిన ఒక చిన్న ప్రజా మిలిషియా దళానికి, ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాలకు మధ్య కొద్ది సేపు కాల్పులు జరిగాయి. 12వ తేదీ సాయంత్రం నాయుంపార అనే చోట విప్లవ జనతన సర్కార్ నిర్వహించే ప్రాథమిక ఆశ్రమ పాఠశాలపై దాడి చేశారు. అయితే అందులో చదువుకునే పిల్లలు, టీచర్లు ముందే

అడవిలోకి తప్పుకోవడంతో ఎవరికీ నష్టం జరగలేదు. ఆ రాత్రి పాఠశాలలోనే బలగాలు పడుకున్నాయి. పోతూ పోతూ ఇక్కడ పిల్లలు స్నానాలు చేసే కాలువ దగ్గర ఒక బాంబును అమర్చి తమ హంతక స్వభావాన్ని చాటుకున్నారు. ఈ మరుసటి రోజు వుదయం బయలుదేరాలని అనుకునే లోగా దగ్గరలో పీఎల్ జీవీ బలగాలు ఆంబుష్ కోసం పొంచి వున్న విషయం వాళ్లకు అర్థమైంది. దాంతో తమ మార్గాన్ని మార్చుకొని ఆల్వేడ అనే గ్రామానికి పోతున్నట్టు నటించి మధ్యలోంచి అడవిలోకి జొరబడి గుట్టలలోంచి ప్రయాణించి రాత్రి చీకటి పడ్డ తర్వాత కుమ్మం అనే చిన్న పల్లెకు చేరుకున్నారు. ఆ పల్లెలో ఇండ్లలోకి జొరబడి బలవంతంగా బియ్యం, ఇతర తిండి సరుకుల్ని దోచుకొని వంట చేసుకున్నారు. గెరిల్లాలు ఎదురుదాడి చేసే అవకాశం వుందని భయపడి ఇండ్లన్నీ ఆక్రమించుకొని ప్రజల్ని బయటికి నెట్టేసి పడుకున్నారు. మరుసటి రోజు అక్కడి నుండి గుట్టలు దిగి తాడిబిల్ల అనే గ్రామానికి చేరుకున్నారు. అక్కడ చాలా మంది ప్రజల్ని పట్టుకొని అందులోంచి కొందరిని వదిలేసి మిగతా వాళ్లను తమ వెంట తీసుకొని నది దాటిపోయారు. అయితే ఒక బ్యాచ్ ను అక్కడే వదిలేసి పోయారు, తమ మిగతా బలగాలకు రక్షణ కోసం. అక్కడ అడవిని సరికి హెలికాప్టర్ దిగేలా ఏర్పాట్లు చేసుకోగా పై నుండి వాళ్లకు ఆహారాన్ని, ఇతర వస్తువుల్ని కూడా అందజేశారు. పట్టుకున్న వాళ్లలో చాలా మందిని కొట్టి కొందరి చేతుల్లో 20, 30, 50 రూపాయల్ని కూడా వుంచారు. బహుశా వాళ్ల గ్రీన్ హంట్ లో 'సివిక్ యాక్షన్ ప్రోగ్రాం' కూడా భాగం కాబట్టి ఇలా డబ్బులివ్వాలని నిశ్చయించుకున్నారేమో!

బీజూపూర్-జగ్దల్ పూర్ రోడ్డు మీదుండే మాట్వాడా నుండి మరో మూడు కంపెనీల బలగాలు దాదాపు ఇదే సమయంలో బయలుదేరాయి. వీళ్లు గుడ్డా అనే గ్రామం దగ్గర ఇంద్రావతి నదిని దాటి రేకపారకు వచ్చారు. అక్కడ అడవిలో 'రాచి' (అడవిలో దొరికే 'రాచి' అనే కర్రలను నరుక్కొని వెళ్లి నీళ్లలో చాలా రోజులు నానబెట్టి వాటి నుండి నార తీస్తారు) కోసం వచ్చిన జీలి, గోంగ్లా గ్రామాలకు చెందిన 22 మంది ప్రజల్ని పట్టుకున్నారు. కొంత మంది ప్రజలు వాళ్లను చూసి పారిపోతుండగా వాళ్లపై కాల్పులు జరిపారు. పట్టుకున్న ప్రజల్ని వెంట బెట్టుకొని గుట్టల్ని ఎక్కి కుమ్నార్ అనే కుగ్రామంపై దాడి చేసారు.

గ్రామ ప్రజలంతా చేస్తూనే తమ తమ సూర్పిళ్ల పనిలో వుండగా కుమ్నార్ పై దాడి జరిగింది. ఊళ్లో వుండిపోయిన మహిళల్ని బాగా కొట్టారు. బుద్రు ఓయామి అనే ఒక వ్యక్తిని పట్టుకున్నారు. ఆ తర్వాత అతన్ని తప్పుడు కేసుల్లో ఇరికించి జైలుకు పంపారు. ఇండ్లలోకి దూరి ఇష్టం వచ్చినట్టుగా దోపిడీకి పాల్పడ్డారు. బుద్రు ఇంట్లోంచి 5 వేలు, పాయికీ అనే మహిళ ఇంట్లోంచి 6 వేల రూపాయల్ని ఎత్తుకెళ్లారు. ఇంకా అనేక ఇండ్లలో ప్రజలు దాచి పెట్టుకున్న డబ్బుల్ని లూటీ చేశారు. మిగిలిన సామాన్లను చెల్లాచెదురుగా విసిరేసారు, విరగ్గొట్టారు. విల్లుబాణాలు, బల్లాలు ఎత్తుకుపోయారు. ఒక రైతుకు చెందిన 'కోహల' (తెలుగులో సామలుగా పిలిచే తృణ ధాన్యం - మాడ్ ప్రజల ప్రధాన ఆహార ధాన్యం) నిల్వచేసి వుంచిన 'బడ్డీ' (గాదె)ను కాల్చివేసారు.

తాము ఆపదలో పడ్డప్పుడు, అనుకోని విపత్తులు ఎదురైనప్పుడు కూడా డోళ్లు వాయింపడం ద్వారానే చుట్టుపక్కల గ్రామస్తులందరినీ అప్రమత్తం చేస్తారు, సమైక్యం చేస్తారు. ఇందువల్ల కూడా ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాలకు డోళ్లంటే కోపం. అలా దీనిని ప్రజలపై భౌతికంగానే కాదు, ఆర్థిక, సామాజిక, సాంస్కృతిక తదితర ప్రజాజీవన పార్శ్వాలన్నిటిపై జరిగిన దాడి అని చెప్పుకోవాలి.



కాలి బొగ్గులైన నాణాలు

**మహారాష్ట్ర వైపు నుండి జరిగిన దాడుల పరంపర**

దాదాపు వందేళ్ల క్రితం ఆదివాసులు భుంకాల్ తిరుగుబాటు చేసినప్పుడు బస్తర్ ప్రాంతానికి సైనిక బలగాలు ఏకకాలంలో అప్పటి సెంట్రల్ ప్రావిన్స్ కిందకు వచ్చే నాగపూర్, జబల్ పూర్ లతో పాటు మద్రాసు, రాయపూర్ తదితర చోట్ల నుండి బయలుదేరి అణచివేతకు పూనుకున్న విషయం ఇక్కడి చరిత్రతో పరిచయం వున్న వాళ్లకు తెలిసే వుంటుంది. ప్రస్తుత దాడి కూడా, శత్రు దేశంపై పడ్డట్టుగా ఏకకాలంలో రెండు రాష్ట్రాల నుండి పూర్తి సమన్వయంతో జరిగింది. సరిగ్గా మార్చి 14 నాడే మహారాష్ట్ర వైపు నుండి కూడా కోట్రాలు, సి-60 కమాండోలు, పోలీసులు కలిసి దాదాపు 800 మంది మాడ్ పై దాడికి బయలుదేరారు. దాడికి రెండు రోజుల ముందుగానే కేసే బైర, దల్లు లాంటి హంతక, రేపిస్టు ఎన్ పివోలను నారాయణ్ పూర్ నుండి హెలికాప్టర్లలో మాడ్ పర్వతాలను ఆనుకుని వుండే లాహిరి పోలీస్ స్టేషన్ కు తరలించారు. నెయ్ బెరెడ్ నది వెంట కాలి నడకన బయలుదేరిన బలగాలు పోదెవాడ గ్రామానికి చెందిన ముగ్గురిని పట్టుకున్నారు. వాళ్లలో ఇద్దరిని వదిలేసి ఒకరిని పట్టుకొని అడవి గుండా వెళ్లి గొడ్డెల్ మర్క అనే కుగ్రామంపై మొట్టమొదట దాడి చేశారు. లాల్పు వడ్డె అనే 28 ఏళ్ల యువకుడిని, అతని తమ్ముడైన బిటియ వడ్డె (21)ను పట్టుకున్నారు. అన్నాదమ్ములిద్దరినీ బాగా కొట్టారు. వీళ్లను కట్టేసి తీసుకెళుతుంటే లాల్పు భార్య అడ్డం తిరిగినందుకు ఆమెను కూడా కింద పడేసి బాగా కొట్టారు. బిటియ ఇంట్లోంచి 1500 రూపాయల్ని కూడా దోచుకున్నారు. దాదాపు అన్ని ఇండ్ల నుండి బియ్యం, తిండి దినుసులు, కోళ్లు, గుడ్లు తదితరాలు లూటీ చేశారు. జైని గోట అనే గ్రామ మహిళపై కాల్పులు జరపగా తూటా ఆమె చేతిని చీరుకుంటూ వెళ్లింది. ఇదే ప్రాంతంలోని కుత్తుల్ గ్రామంలో పుట్టి ప్రజాశత్రువుగా మారి గత ఆరేళ్లుగా పోలీసు/పారామిలిటరీ బలగాల చేతిలో పనిముట్టులా పని చేస్తున్న కేసే బైర స్వయంగా ఈ మహిళను గాయపరిచాడు. దీనికి కొంత మంది గ్రామస్తులు ప్రత్యక్ష సాక్షులుగా నిలిచారు.

ఆ తర్వాత అక్కడి నుండి రాత్రికి రాత్రే అడవి గుండా ప్రయాణిస్తూ 15న తెల్లవారక ముందే ఈకోనార్ గ్రామాన్ని చుట్టుముట్టారు. ఇక్కడ వుండేవి కేవలం ఎనిమిది పూరి గుడిసెలు. ఈ



డోళ్లను కూడా వదలని ప్రభుత్వ సాయుధ బలగాల బర్చరత్వం

కత్తులతో కోసి పాడు చేశారు. జబ్బుపడి ఇండ్లల్లో వుండిపోయిన ప్రజలను కొట్టడానికి ప్రయత్నించారు. అడ్డం వెళ్లిన మహిళలను కొట్టారు. తర్వాత అక్కడే వున్న ముగ్గురు మహిళలకు, ముగ్గురు పురుషులకు 20 రూపాయల చొప్పున పంచి పెట్టారు.

ఇదే గ్రామంలో వున్న ఆశ్రమ పాఠశాలలోకి వెళ్లి పిల్లలకు బిస్కెట్లు పంచారు. అవి అదే గ్రామంలో మరొకరి ఇంట్లోంచి ఎత్తుకొచ్చినవి. ఆశ్రమ పాఠశాలలో వున్న సోలార్ లైట్లు, బ్యాటరీలను పగులగొట్టారు. ఇది 'ప్రజాస్వామ్యబద్ధం'గా ఎన్నికైనట్టు చెప్పుకునే ప్రభుత్వం నడిపే పాఠశాల అన్నది గమనార్హం. పైగా వీళ్లు పగులగొట్టిన సోలార్ లైట్లు, బ్యాటరీలు వేరే ఎవరివో కాదు, ప్రభుత్వమే స్కూలుకు మంజూరు చేసినవి. మొత్తంగా గ్రామంలో చాలా మందిని కొట్టి, హింసించి, చాలా ఇండ్లు దోచుకున్న తర్వాత వాటికి బదులుగా అందరికీ కలిపి పంచిన నగదు డబ్బు మొత్తం 240 రూపాయలు!

తోకె నుండి కోడెనార్ గ్రామానికి పోయే దారిలో వున్న ఒక కోహల బడ్డిని కూడా కాల్చివేశారు. గ్రామంలో 4-5 కుటుంబాల వాళ్లవి మొత్తం 20-25 కోళ్లు దొంగిలించి తిన్నారు. వత్తె వడ్డె అనే 15 ఏళ్ల పిల్లవాడిని కొట్టుకుంటూ పట్టుకుపోయారు. మున్న ఇంటిలోనివే కాకుండా గోటుల్లో, ఇతరుల ఇండ్లల్లో వున్న పెద్ద పెద్ద డోళ్లను కూడా కత్తులతో కోసివేశారు. డోళ్లకు ఆదివాసుల జీవితంలో చాలా ప్రాముఖ్యత వుంటుంది. పుట్టుక, పెళ్లి, చావులతో పాటు, ప్రతి సామాజిక, సాంస్కృతిక కార్యకలాపం డోలు, తదితర వాయిద్యాలతో ముడిపడి వుంటుంది.

దీంతో సంవత్సరం పాటు ఇంటిల్లిపాది కడుపు నింపాల్సిన ధాన్యం ఒక్క క్షణంలో కాలి బుగ్గయ్యింది. ఆ తర్వాత వాళ్లు కుమ్నార్ నుండి దివలూర్ మీదుగా 13 సాయంత్రానికి తాడిబిల్ల గ్రామానికి చేరుకున్నారు. అక్కడ బలగాలన్నీ కలుసుకున్నాయి. 14న అందరూ నది దాటి వాపసు వెళ్లిపోయారు.

ఈ దాడిలో సాయుధ బలగాలు ప్రజలు చేపలు పట్టడానికి వుపయోగించే వలలను కూడా కాలబెట్టారు. వీటి విలువ 10 వేల రూపాయల దాకా వుంటుంది. ప్రజలు వేటాడి తమ ఇండ్లలో నిల్వ చేసుకున్న ఎండు మాంసాన్ని ఎత్తుకెళ్లారు. చాలా ఇండ్లలో జొరబడి బట్టలు ఎత్తుకెళ్లారు. రెండు భర్మార్లు ఎత్తుకెళ్లారు.

ఈ బలగాలకు బీజాపూర్ ఎస్.పి.తో పాటు మరో ఎస్.పి. స్థాయి అధికారి ప్రత్యక్షంగా నాయకత్వం వహించాడు. వీళ్లు తమతో పాటు అత్యాధునిక మారణాయుధాలతో పాటు కంప్యూటర్స్, జి.పి.ఎస్. ఉపకరణాలు, శాటిలైట్ ఫోన్స్ తెచ్చుకున్నారు. అలాగే తేలికపాటి మానవరహిత విమానాల్ని (యు.వి.వి.) కూడా వెంట తెచ్చుకున్నారు. తక్కువ బరువుండి, మోయడానికి వీలుగా, ఏ భాగానికి ఆ భాగం విప్పదీసి, తిరిగి అమర్చుకునే వీలున్న యు.వి.వి.ని దాదాపు ప్రతి చోటా ఎగరవేస్తూ తామున్న పరిసరాల్లో దాన్ని తిప్పుతూ ఎక్కడైనా గెరిల్లాల కదలికలున్నాయా అని అది తీసే ఫోటోల ద్వారా నిర్ధారించుకున్నారు. బోడ్గా, రేకవాయ గ్రామాల్లో ఆగినపుడు వీటిని ఎగరవేశారు. అలా ఈ బీభత్సకర దాడిని హైటెక్ దాడిగా కూడా చెప్పుకోవాలి.

ముందే చెప్పినట్టుగా పోలీసులు చాలా చోట్ల ప్రజల్ని విపరీతంగా కొట్టడం, ఆ తర్వాత కొట్టిన వాళ్ల చేతిలోనే కొన్ని డబ్బులు పెట్టడం అనే హీన, వికృత చేష్టలకు పాల్పడ్డారు. కొందరికి తమతో పట్టుకొచ్చిన కొన్ని బట్టల్ని పంచిపెట్టారు! చాలా మందిని కేవలం పీఎల్జీఏ తమపై దాడి చేయకుండా వుండేందుకే రక్షణ కవచంగా వెంట బెట్టుకున్నారు. అయితే ప్రతి చోటా కూడా మహిళలు సాయుధ బలగాల వెంటపడ్డారు. తమ వాళ్లను వదిలెయ్యాలని వాళ్లతో ఘర్షణ పడ్డారు. చివరికి భైరంగం దాకా కూడా వాళ్ల వెన్నంటే వెళ్లి విడిపించుకొచ్చారు.

రేకపాఠ దగ్గర పట్టుబడ్డ జీలి గ్రామానికి చెందిన 11 మందిని భైరంగం వరకు పట్టుకెళ్లారు. వీళ్లలో లచ్చు, బుద్రు, సుఖ్ రాంలను బాగా కొట్టారు. దెబ్బల వల్ల బుద్రుకు మూత్రం బందయ్యింది. అందరినీ ఒక రోజు వుంచుకొని ఫోటోలు తీసుకొని, అందరికీ కలిపి 500 రూపాయలు ఇచ్చి 10 మందిని వదిలేశారు. బుద్రును తప్పుడు కేసుపై జైలుకు పంపారు.

రేకపాఠ దగ్గర సాయుధ బలగాలకు దొరికిపోయిన గోంగ్లా గ్రామానికి చెందిన తొమ్మిది మందిలో లచ్చు ఓయామిని తప్పుడు కేసులో జైలుకు పంపారు. మిగిలిన వాళ్లను భైరంగం దాకా తీసుకెళ్లి కొన్ని డబ్బులిచ్చి వదిలిపెట్టారు.

మొత్తంగా ఈ ప్రాంతంలో పట్టుకున్న వాళ్లలో 10 మందిపై అక్రమ కేసులు మోపి జైలుకు పంపించారు - నాయంపాఠ గ్రామానికి చెందిన మద్దామి ముసుర్ (32), ఓయామి కుమ్మా (45), మాడివి గుడ్డి (55), బోడగా గ్రామానికి చెందిన ఓయామి బుదు (33), ఓయామి హిడ్మా (35), బడేపల్లి గ్రామానికి చెందిన ఓయామి చైతు (40), పదామి సోముడు (35), కుమ్నార్కు చెందిన ఓయామి బుద్రు (23), గోంగ్ల గ్రామానికి చెందిన ఓయామి లచ్చు (25), జీలి గ్రామానికి చెందిన కుంజాం సుద్రు (35).

### కుత్తుల్ ప్రాంతంలో జరిగిన దాడి

జిల్లా కేంద్రమైన నారాయణ్పూర్లో ఈ దాడికి సన్నాహాలు మార్చి 5 నుండే మొదలయ్యాయి. మార్చిపై దాడి జరగబోతున్నదని అర్థమైన నారాయణ్పూర్ వ్యాపారస్తులు 12న మార్చిలో ఒక ప్రముఖ కేంద్రమైన సోన్పూర్ గ్రామంలో జరగాల్సిన సంతకు రాలేదు. కాబట్టి ఆరోజు సంత జరగలేదు. 13 రాత్రి బలగాలు బయలుదేరాయి. 14న వివిధ సాయుధ బలగాలకు చెందిన దాదాపు వెయ్యి మంది కోహ్లామెట్ట గ్రామం చేరుకొని వంటలు చేసుకొని తిన్నారు. ప్రజల్ని పక్కదారి పట్టించడం కోసం వాళ్లు వేరే వైపు పోతున్నట్టుగా నటించారు. ఆ తర్వాత ఇరక్ఖట్టి గ్రామం మీదుగా కచ్చాపాల్ గ్రామ పొలిమేరల్లోకి చేరుకున్నారు. ఊళ్లో నుండి పొలాల వైపు పోయే తోపకు ఆంబుష్ కూర్చున్నారు.

కచ్చాపాల్కు చెందిన సోను, రాజు అనే ఇద్దరు గ్రామస్తులు 'గోర్ల' (జీలుగు) కల్లు తాగడం కోసం పోతూ ఈ ఆంబుష్లో ఇరుక్కున్నారు. సాయుధ మూకలు వీళ్లపై విచ్చలవిడిగా కాల్పులు జరిపారు. సోను కాలికి తూటా తగిలి తీవ్రంగా గాయపడ్డాడు. అయినప్పటికీ అతను పరుగెత్తి తప్పించుకున్నాడు. రాజు మాత్రం పోలీసుల చేతికి చిక్కిపోయాడు. అతన్ని పట్టుకొని విపరీతంగా కొట్టి వదిలేశారు. ఆ దెబ్బల వలన ఇప్పటికీ అతనికి నోట్లోంచి రక్తం వస్తున్నది.

ఇదే ప్రాంతంలో మరోచోట ఆంబుష్ కూర్చున్న పోలీసులకు పి.ఎల్.జి.వ. టీం ఒకటి ఎదురుపడింది. పోలీసులు విపరీతంగా కాల్పులు జరిపినప్పటికీ గెరిల్లాలు ఎటువంటి నష్టం లేకుండా సురక్షితంగా తప్పుకోగల్గారు.

### తోకె గ్రామంలో సాగించిన విధ్వంసం

15 సాయంత్రం 3 గంటలకు తోకె గ్రామంలోకి జొరబడే ముందు గ్రామ శివార్లలో ప్రజా మిలిషియా సెంట్రీ వుండే జాగను క్లియర్ చేసుకోవడానికి విచ్చలవిడిగా కాల్పులు జరిపారు. ఆ సమయంలో అక్కడ ఎవరూ లేకపోవడంతో ఏమీ కాలేదు. తర్వాత



బోతల్ దుంగ



సాయుధ బలగాల చేతిలో హత్యకు గురైన దుంగ ధుర్వా సమాధి (ఇన్సెట్లో భార్య)

గ్రామాన్ని చుట్టుముట్టి ప్రజలపై విరుచుకుపడ్డారు.

కేయె ధుర్వా అనే రైతు ఇంటిని పూర్తిగా కాలబెట్టారు. ఇంటితో పాటు ఇంట్లో వున్న సామాను, బియ్యం, కోహల ధాన్యం, బట్టలు, వంటపాత్రలు, 16 వేల రూపాయల నగదు కాలిపోయాయి. ఒక పంది కూడా మంటల్లో చిక్కుకొని కాలి చనిపోయింది.

బోతల్ దుంగ (45) అనే ఆదివాసీ కాళ్లకు సంబంధించిన వ్యాధితో బాధపడుతున్నాడు. ఇతను నడవలేడు. ఇతన్ని బాగా కొట్టి ఈడ్చుకుపోతుంటే పక్కటెముకల ప్రాంతంలో గాయమై రక్తం కారింది. తర్వాత ఈ రైతు చేతిలో 20 రూపాయలు పెట్టబోయారు. తీసుకోవడానికి అతను నిరాకరిస్తే, అతని ముందు పడేసి పోయారు. ఇది వీళ్లు 'ప్రజల హృదయాల్ని, మనస్సుల్ని గెల్చుకునే' తీరు!

తర్వాత దుంగ ధుర్వా (38) అనే రైతు 'గోర్ల' కల్లు తాగిన మైకంలో చేతిలో గొడ్డలి, విల్లుబాణాలతోనే గ్రామంలోని గోటుల్ (ప్రజల సామాజిక, సాంస్కృతిక కార్యకలాపాల కేంద్రం) వైపు పోగా పోలీసులు అతన్ని పట్టుకున్నారు. గోటుల్లో వున్న డోళ్లను పోలీసులు కత్తులతో కోసేస్తుంటే అతను వద్దని వారించబోయాడు. దాంతో అతన్ని విపరీతంగా కొట్టి, తుపాకీ మడమలతో బాది అక్కడికక్కడే ప్రాణాలు తీశారు. దుంగకు భార్యాపిల్లలున్నారు.

మున్ను పుల్లెసో (20) ఇంటి మీద దాడి చేసి వంటపాత్రల్ని పగులగొట్టారు. మూడు కోళ్లు ఎత్తుకెళ్లారు. వీళ్ల ఇంటి పక్కనే మరో ఇంట్లో కూడా గిన్నెలను నేలకేసి కొట్టి రెండు డోళ్ళను